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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сьогоднішній день, туризм вважається однією 

з найбільш динамічних галузей. Ріст світового ринку туристичних послуг 

визначається однаково інтенсивним попитом та різноманітною пропозицією. 

За умов посилення глобалізаційних процесів, туристична індустрія через 

високі темпи зростання стала однією з ключових галузей світової економіки. 

Це відображається в поліпшенні окремих секторів та сприяє соціально-

економічному розвитку країн. Згідно даних Всесвітньої туристичної 

організації, туризм внесений у світовий ВВП на 9%, у глобальний експорт 

послуг – на 30%, і представляє 6% обсягів світової торгівлі. Кожен 

одинадцятий працівник працює у сфері туризму. 

Ринок туристичних послуг виявився серед тих сфер, що найбільше 

постраждали від впливу пандемії COVID-19. Однією з головних 

пріоритетних цілей цей сектор має враховувати активні зміни, спрямовані на 

відновлення галузі туризму та підняття її на новий якісний рівень. 

Додатково, поліпшення надання туристичних послуг буде сприяти розробці 

новаторських підходів та перетворень, спрямованих на якісне регулювання 

процесів, пов'язаних із пандемією. Також буде сприяти розвитку 

різноманітних актуальних для споживачів послуг з урахуванням сучасних 

вимог до цифровізації, глобалізації та впровадження інновацій у сферу 

туризму.  

Наша країна виділяється різноманітністю природних і історичних 

ресурсів, що дає можливість розвивати туристичні послуги як на 

внутрішньому, так і на міжнародному рівні. На сучасному етапі, у контексті 

глобалізації та впровадження передових методів, потрібно подальше 

дослідження оптимальних напрямів розвитку вітчизняного туризму, а також 

ефективне регулювання процесів на туристичному ринку. 

Звичайно 24 лютого 2022 року змінило життя усіх українців через 

повномасштабне вторгнення Росії в Україну, однак дана тема не втрачає 
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актуальності, адже після перемоги у війні український туристичний ринок 

отримає новий імпульс до розвитку.  

Зв’язок роботи з науковим програмами, планами, темами. 

Дипломна робота виконана у контексті тематики, яку розробляє кафедра 

туризму та готельно-ресторанної справи Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Мета і завдання дослідження. Кваліфікаційна робота спрямована на 

виконання всебічного дослідження особливостей становлення та 

функціонування ринку туристичних послуг як в Україні, так і за кордоном, а 

також на проведення аналізу ключових перспектив їх подальшого розвитку в 

контексті глобальної глобалізації та інновацій. 

Зазначена мета дослідження зумовлює розв’язання наступних завдань: 

- визначити концепцію ринку туристичних послуг та вивчити його 

сутність; 

- розкрити особливості туристичного ринку та виокремити його 

структурні компоненти; 

- провести аналіз особливостей функціонування ринку туристичних 

послуг і виділити ключові фактори його розвитку; 

- проаналізувати формування ринку туристичних послуг за кордоном 

і оцінити його поточний стан; 

- дослідити особливості формування та розвитку ринку туристичних 

послуг в Україні; 

- оцінити поточний стан українського туристичного ринку; 

- вивчити можливості вдосконалення ринку туристичних послуг за 

кордоном з урахуванням сучасних вимог глобалізації; 

- провести аналіз ефективності та доцільності використання 

інноваційної моделі з метою поліпшення внутрішнього 

туристичного ринку. 

Об’єктом дослідження є ринок туристичних послуг в Україні та за 

кордоном. 
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Предметом дослідження є теоретико-методичні підходи до вивчення 

специфіки формування, функціонування та подальшого вдосконалення 

туристичного ринку. 

Методи дослідження Теоретичні та методичні засади дослідження в 

рамках кваліфікаційної роботи ґрунтуються на фундаментальних принципах 

економічної теорії, концепціях науковців як вітчизняних, так і зарубіжних, а 

також на результатах наукових досліджень в галузі економіки. Під час 

створення даної роботи були використані такі методологічні підходи: 

абстрактно-логічний, діалектичний, аналіз і синтез, монографічний, 

розрахунково-конструктивний, експериментальний, метод порівняння, 

групування, системно-структурний аналіз, методи математичної статистики 

та інші. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів полягають у 

виявленні слабких та сильних сторін у розвитку туристичної сфери, а також 

у порівнянні ринку туристичних послуг за кордоном та в Україні та 

формулюванні рекомендацій фахівцям у галузі туризму щодо покращення 

ефективності обслуговування туристів за рахунок інноваційних заходів. 

Практичне значення одержаних результатів. Окремі висновки, ідеї 

та пропозиції, сформульовані у висновках до роботи, можна буде 

використати у практичній діяльності для подальшого покращення 

функціонування ринку туристичних послуг. Також матеріали роботи можуть 

стати у нагоді при підготовці аналітичних звітів щодо розвитку туристичної 

галузі в Україні та світі. 

Апробація результатів дослідження здійсненна шляхом обговорення 

на попередньому захисті на кафедрі туризму та готельно-ресторанної справи, 

а також у результаті виголошення окремих її положень на студентській 

науковій конференції навесні 2023 р.  

Публікації. Окремі тези та напрацювання дипломної роботи були 

викладені у статті «Особливості розвитку туристичного ринку послуг», 

поданій до друку за матеріалами вище вказаної конференції. 
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Структура роботи визначена метою і завданнями дослідження, 

складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків та 

списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 

95 сторінках. Загальний обсяг роботи – 107 сторінок. Список використаних 

джерел налічує 95 позицій, додатки налічують 3 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

 

На підставі проведеного дослідженя сфери туристичних послуг в 

Україні та за кордоном були отримані наступні висновки. 

У процесі аналізу доктринальних підходів до визначення терміну 

«сфера туристичних послуг» та розуміння його сутності було з'ясовано, що 

цей термін є складним та має властиву йому структуру. Відтак, його слід 

розглядати як комплексну систему, яка включає різноманітні аспекти. Ця 

система об'єднує у собі різні компоненти та регулює сферу надання 

туристичних послуг, а також економічні відносини, що складаються між 

споживачами та постачальниками цих послуг. 

Були виділені та піддані аналізу основні характеристики сфери 

туристичних послуг, що включають наступні аспекти: наявність певних 

послуг та грошових потоків; властивість обміну; географічна віддаленість 

між споживачами та виробниками послуг; взаємодоповнюваність ринкових 

факторів; розподіл туристичного простору на взаємно протилежні області; 

раціональне задоволення потреб споживачів; різноманітність туристичного 

ринку; виконання важливих соціальних завдань. Крім того, був проведений 

аналіз структури ринку туристичних послуг, де важливими рисами є велика 

активність під час пікового сезону, значні постійні витрати та низькі змінні 

витрати, що часто призводить до пониження ціни на такі види послуг. 

Була підтверджена ідея про тісний зв'язок ефективної діяльності 

сучасного ринку туристичних послуг з наявністю вільної конкуренції серед 

виробників туристичних продуктів, доступом споживачів до послуг, 

рівноправними умовами для всіх учасників та обґрунтованою ціною на 

туристичний продукт. Функції, які ринок туристичних послуг виконує, 

грають важливу роль, спонукаючи виробників до діяльності, координації 

надання послуг і підтримки балансу між попитом і пропозицією. Розглянуті 

впливи політичних, економічних, соціально-демографічних та науково-

технічних факторів на розвиток ринку туристичних послуг. Також 



93 
 

висвітлено сучасні чинники, які можуть покращити функціонування 

сучасного туристичного ринку, зокрема наголошено на значущості 

комп'ютеризації, інновацій та цифровізації світової економіки. 

На сьогоднішній день ринок туристичних послуг виступає основним 

джерелом прибутків для багатьох країн. Міжнародний туризм складає 10% 

світового ВВП та понад 7% світового експорту. У цьому аспекті туристичні 

послуги займають третє місце серед найважливіших експортних галузей у 

світі. Були проведені дослідження ключових статистичних показників, що 

стосуються кількості міжнародних прибуттів, рейтингу найпривабливіших 

країн для туристів та обсягу прибутків від міжнародного туризму. 

Особлива увага була приділена змінам, що настали на ринку 

туристичних послуг як за кордоном, так і в Україні через пандемію COVID-

19. Прогнозуючи лідерів в'їзного та виїзного туризму на найближчий період, 

очікується, що США, Німеччина, Франція та Китай будуть відігравати 

ключову роль. 

Протягом останнього десятиліття Україна досягла значних досягнень в 

сфері туристичної індустрії. Було проведено дослідження потенціалу 

туристично-рекреаційного сектора для створення розвинутого туристичного 

ринку в Україні. Крім того, визначено переваги такого ринку, включаючи 

вигідне геополітичне розташування, сприятливий та різноманітний клімат, 

наявність значного культурно-історичного спадку та швидкий розвиток 

сфери туризму. 

У даній роботі були детально проаналізовані процеси формування 

вітчизняного туристичного ринку, що починалися з моменту виникнення 

української державності і до наших днів. Звернуто увагу на кризові етапи у 

цьому еволюційному процесі, зокрема на анексію Криму, гібридну війну на 

сході України та пандемію COVID-19.  

Наразі складно робити прогноз щодо повного відновлення 

туристичного ринку України в умовах війни. Проте, напрацювання, котрі 

описані в нашій роботі будуть актуальними після перемоги. Головна умова 
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повного відновлення турринку України це припинення військових дій на 

нашій території. 

У нашому дослідженні також відзначено важливість врахування 

чинників, які впливають на розвиток українського туристичного ринку. Це 

допоможе створювати нові види туристичних продуктів, що зможуть 

задовольнити актуальні потреби споживачів. 

Більше того, був проведений аналіз динаміки розвитку ринку 

туристичних послуг в Україні та здійснена глибока оцінка його ситуації. 

Виявлено, що національне законодавство, що стосується сфери туризму в 

Україні, потребує коригувань. Ці зміни необхідно було б направити не лише 

на визначення загальної стратегії для туризму, але й на конкретні та 

практичні аспекти, які враховували б особливості розвитку цієї галузі. Вони 

могли б встановлювати нормативно-правові рамки, регулювати питання 

міжнародної діяльності, відповідати європейським стандартам та сприяти 

активнішому виходу України на зовнішні ринки. 

Протягом останніх десятиліть світовий туристичний ринок активно 

розвивається та удосконалюється завдяки використанню переваг глобалізації 

та технологічного прогресу. Ці зміни призвели до зниження вартості 

транспортних послуг та спрощення для споживачів планування та 

бронювання своїх подорожей. Дослідження підтверджує, що ці технологічні 

інновації разом з демографічним приростом в майбутньому значно вплинуть 

на структуру світового ринку туристичних послуг до 2040 року. 

Було проведено аналіз впливу транснаціональних компаній, чия 

діяльність сприяла значному розширенню технологій міжнародних 

комунікацій. Вказано на необхідність впровадження системи інституційного 

регулювання у сфері надання туристичних послуг. Ця система повинна 

включати положення та структурні компоненти, які можна було б 

використовувати різними державами та міжнародними організаціями для 

максимально якісного та прогресивного просування туристичних продуктів. 
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На сьогоднішній день світова індустрія туризму поступово переходить 

до етапу постійного зростання обсягу міжнародних подорожей та 

збільшення конкуренції на ринку туристичних послуг. 

Для втілення інноваційної моделі розвитку ринку туристичних послуг 

в Україні необхідно встановити взаємозв'язок між новаторськими змінами та 

передовими технологіями у створенні туристичного продукту з країнами, які 

лежать в центрі світового туристичного простору. Серед напрямків 

інноваційного розвитку українського туристичного ринку мають бути 

враховані розвиток індустріального туризму, сільського (зеленого) туризму 

та івент-туризму. 

Досліджено, що майбутній прогрес ринку туристичних послуг в 

Україні та за кордоном тісно пов'язаний з актуальними міжнародними 

тенденціями. Ці тенденції визначають розвиток світової економіки та 

міжнародних економічних зв'язків у контексті глобалізації, інновацій та 

транснаціоналізації готельних мереж, авіаційних альянсів та туроператорів. 
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